

# 淮南日报

## 综合新闻

HUAINAN RIBAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006  
网址:Http://www.huainanet.com

2025年6月24日 星期二

乙巳年五月廿九

总第15619期 今日8版

A1



## 法治赋能 安商惠企

### ——我市全力推动营商环境优化从“纸面”落到“地面”

本报通讯员 赵多普 本报记者 何婷婷

#### 争创一流营商环境

#### 淮南在行动

市营商环境办公室 淮南日报社 联合

今年5月29日，淮南市2025年度市委书记领衔督办市政协重点提案工作启动会召开，公布《2025年市委书记领衔督办市政协重点提案工作方案》，围绕涉企服务收费、案件执行、行政审批、行政检查、政策兑现五大领域重点提案，全力推动营商环境优化从“纸面”落到“地面”。

以法治环境之“精”，促营商环境之“进”。司法行政部门作为重点提案承办单位，将全力支持委员履职，从解决“一个问题”放大到解决“一类问题”、从解决“具体问题”放大到解决“制度问题”、从发挥“提案效应”放大到发挥“法治效应”，积极推动全市营商环境持续向好。市司法局负责人表示。

精准发力，打造法治化营商环境

“升级版”。近年来，我市持续深化政府职能转变，全面推行权责清单制度，深入推进“无证明城市”建设，行政许可事项承诺时限压缩91.3%。在企业全生命周期实施“高效办成一件事”改革，“最多跑一次”服务全覆盖，企业服务专区模式全省推广，开办运输企业“一件事”改革入选全国典型案例，政务服务便利度大幅提升。

为努力打造法治政府、诚信政府，我市连续4年开展履约践诺和公共政策兑现专项行动。2024年，化解“新官不理旧账”存量问题220条，涉及金额8120余万元；发布“免申即享”政策266项、“即申即享”政策60项，兑现奖补金额2.17亿元，惠及1881家企业。市政府透明度指数、城市综合信用排名分别跃升至全国第5位、第8位。

营商环境，“优”无止境。今年1月，市政协十六届四次会议期间，围绕法治化营商环境建设，各民主党派、政协委员等提出8大类提案，经审定，选定以民革、民进、农工党市委等提出的5

件提案组成14件系列重点提案，提请市委书记领衔督办，内容涉及规范中介服务、统一科创企业认定标准等多个法治建设关键点。

“优化营商环境需推动提案办理从‘办了多少’向‘办得好不好’转变，实现‘三个转化’：将委员建议转化为改革举措，将协商成果转化为制度规范，将监督压力转化为发展动力。”在我市2025年度市委书记领衔督办市政协重点提案工作启动会上，全市上下形成了工作共识。

针对行政审批前置中介服务收费过高问题，民革市委提出落实国家长效机制监管机制建议。我市通过动态调整“三单”、公布涉企收费清单、强化审计监督等举措，明确政府委托服务费用由部门承担，严禁转嫁给企业。市审计部门严格审查涉企保证金，助力企业轻装上阵。

在涉企案件执行领域，全市法院系统创新“司法强制+行政协调”双轨机制，开展“清仓终本案件”专项行动。

今年以来，累计挂网拍卖抵押资产121处，成交金额17263.8万元。对淮农商行21件抵押案件集约化办理，压缩评估周期40%，住宅类资产处置率达52.6%，有效破解“执行难”问题。

针对企业反映的重复检查问题，我市推进“综合查一次”改革。绘制涉企检查“一张清单”，23家单位公示206项检查事项；市场监管部门联合29个部门推行“双随机、一公开”联合抽查，在128个行业实现“进一次门、查多项事”，并在市场监管、交通运输领域先行先试，减少对企业生产经营的干扰。

“要以法治提振市场信心，加大制度供给和政策落实力度，让经营主体有预期和安全感，激发社会活力。”市司法局负责人表示，作为重点提案承办单位，该局将把优化法治化营商环境作为践行司法为民的“必答题”，加强统筹协调、部门联动，推动提案建议落地为改革实践，努力在高质量发展中展现更大担当作为。

## 我市海事部门多措并举应对汛期天气

本报讯 入汛以来，我市降雨量大、持续时间长，市地方海事(港航)管理中心科学研判天气变化，紧盯重点区域和薄弱环节，做到全面排查、强化预警、储备物资、开展培训，提前做好各种应急准备工作。

市地方海事(港航)管理中心强化预警预报，及时发布天气预警，通知督促辖区港口、渡口和水运工程等单位落实安全防范措施；针对暴雨大风等恶劣天气，提醒过往船只注意安全航行及时锚泊，要求渡口及时停渡；严格执行“12395”水上遇险救助值班制度，加强值班调度，做好上传下达和信息报送，遇有紧急情况及时报告、妥善处置；中心各级领导干部加强值守、靠前指

挥。

该中心结合防汛救灾应急预案，强化应急储备，有效调配资源，做好物资储备、应急救援队伍组建、港区运输船舶集结和征调等防汛工作任务；组织9艘救援艇、20艘运输船舶、12台公务车辆和100余人应急救援队伍等随时待命；及时储备闸板、钢管、槽钢等防汛物资共100多件。

市地方海事(港航)管理中心还加强隐患排查，对全市47道渡口、13家港口企业及9处水运工程等薄弱环节和突出问题开展全面排查，对排查中发现的问题逐项整改落实。

(本报记者 张 鹏  
本报通讯员 张 波)

## 聚力稳增长 跑赢“上半场”

本报讯 新东辰集团盛和公司按照“提升经济效益、提高发展质量”工作思路，着力稳增长、提质量、防风险，实现时间任务“双过半”。1至5月，超额完成集团下达的目标任务。

今年以来，为推进全年工作，该公司大力推行6S精细化管理模式，通过优化现场布局、规范操作流程，实现生产环境整洁有序、工作效率显著提升；同时修订完善绩效考核与薪酬管理办法，落实“多劳多得”“公平公正”的分配机制，公司上下降本增效的意识显著增强。资质办理工作取得突破性进展，成功获得机电工程施工总承包贰级资质、煤矿设备检修服务认证证书以及承装(修、试)电力设施许可证(四级)，自此具备承接3000万元以下机电工程及35kV电力设施施工的业务能力，可参与淮河能源采购80%的电力运维项目，市场竞争力进一步提升。

该公司先后完成颍桥矿数字化无

人放仓系统改造及南区无人装料平台技改，预计节约人力成本135万元；中标并顺利承接洛河电厂卸煤业务，首次与四川嘉华机械开展整芯阻燃运输带的合作，并入选四川嘉华阻燃运输带年度招标合格供应商。通过积极开拓新客户，优化销售策略，有效缓解上半年煤副产品滞销压力，保障矿井的正常生产秩序。

扎实开展“安全生产月”活动，突出抓现场安全管理和隐患排查治理，提升安全意识和压实全员安全生产责任；加强重点区域管理，提高现场环保标准化工作水平，严格落实煤副产品终端管理，严控各类风险源。同时，深耕主业，以优质服务质量引领业务拓展，积极布局新业务、新产品，增强公司盈利能力；强化应收账款清收攻坚，紧扣考核目标，制定精准高效的清收策略，细化责任分工，明确时间节点，全方位提高企业运营效能，确保资金及时回收。

(本报记者 鲁 松)

## 筑牢安全防线 守护生命之花

本报记者 刘银昌 本报通讯员 孟凡静

#### 预防溺水 珍爱生命

“预防溺水有高招，小朋友们要牢记。正规泳池伴家长，陌生水域莫嬉闹……”入夏以来，凤台县教育系统将朗朗上口的防溺水童谣融入校园日常，通过校园广播、主题班会等形式让安全知识入耳入心。这一举措正是该县教育系统筑牢防溺水安全防线的生动缩影。

#### 全域排查，构建防护屏障

针对县域内河流、水库、沟渠等水域分布特点，该县教育体育局联合应急、水利等部门建立“学校排查、辖区整治”联防机制，对2176处危险水域开展拉网式巡查。累计增设防护栏600米、配置救生杆近2000根、更新警示标牌1800个、条幅2000余幅，实现重点水域物理防护与警示提醒全覆盖。特别针对留守儿童集中的偏远乡村，组建由村干部、五老人员组成的巡查队伍，在高温时段、节假日等溺水高发期开展全天候值守，确保“重点时段有人盯、危险区域有人管”。

#### 多维宣教，强化安全意识

开展“珍爱生命 预防溺水”签名、防溺水安全警示片观看等活动，让师生深刻认识溺水的危害。各校充分利用微信公众号、抖音等新媒体平台，推送防溺水知识万余次，并通过致家长一封信告知所有家长，构建家校社协同宣教网络。县实验中学等学校更将防溺水知识改编成歌曲，通过合唱、手舞等寓教于乐的方式，让安全知识真正入脑入心。此外，凤台县刘集镇中心幼儿园还结合地方文化，以情景模拟、互动问答等形式开展防溺水宣传，使安全教育更具感染力。

#### 精准监管，压实责任链条

建立覆盖全县近12万名学生的“1+3”防溺水监管台账，明确学校、家庭、社区三方责任。推行“三包三抓”工作机制，即教育局包抓学校、学校

包抓教师、教师包抓学生，对因工作失职导致事故的严肃追责问责。针对留守儿童、单亲家庭儿童等重点群体，建立“一生一册”帮扶档案，通过“千名教师访万家”活动开展结对关爱，确保监护责任无缝衔接。县教育体育局还联合网络公司在重点水域安装AI智能监控系统，通过高清摄像、语音警示及喊话等技术手段实现24小时监测，有效提升预警能力。

“安全无小事，责任重如山。”该县教育体育局负责人表示，防溺水工作是一场生命守护行动，必须警钟长鸣、常抓不懈。下一步，将继续深化各项措施落实，凝聚学校、家庭、社会三方合力，以最坚决的态度、最周密的部署、最有力的行动，全力为孩子们构筑一道坚不可摧的“生命防线”，确保他们度过一个平安、健康、快乐的夏天。

## 践行公益初心 提供出行保障

### ——淮南公交织就便民惠民交通网

本报记者 张 鹏

近日，市交通运输局收到来自安徽理工大学的表扬信，该校代表2000多名师生对淮南公交开通的免费公交专线表示由衷感谢。

6月，是高校学子的毕业季。在市交通运输局的统筹部署下，淮南公交于6月12日至14日开通“理工大一南站”“理工大一东站”2条毕业生免费专线，以精准服务护航学子返乡。免费专线3天累计投入134个班次，行驶1250公里，安全运送学生2200余人次。这一暖心举措，是淮南公交履行社会责任、深耕公益服务的缩影，更是其以民生为导向、持续优化出行保障的生动实践。

作为城市公共道路服务主力军，淮南公交始终以服务市民出行为核心，聚焦主业，多维度提升运营品质。公交公司优化线网布局，以公益性主营为根本，构建“快线、干线、支线、郊远、微循环”五级公交线路服务体系，以“一线一策”为抓手，多维度优化线网、班次、站点和车辆配置，深度融合干线、支线、微线，增加覆盖面，缩短市民候车时间；在市交通运输局的统一指导下，公交公司推进城乡公交一体化，开通郊区线路，让偏远乡镇群众享受“最后一公里”通达便利；在履行社会责任过程中，公交公司落实惠民政策，每年为老年人、

残疾人等群体提供免费乘车服务超2119.2万人次，免费群体占比达43%，让“银发族”出行更安心。

在夯实主营业务的同时，淮南公交积极探索，拓展“公交+”产业，以多元发展促转型发展。建成全省首批“光储充放”一体化充电站，推动公交绿色低碳转型；打造公交线路进医院、进景区、进商圈、进企业、进学校、进社区的“六进”出行服务，并将红色旅游、生态景观、特色村居等多个景点通过公交线路“串珠成链”，助力高品质旅游城市建设；实现主要业务场景数字化管理，深化智慧公交系统建设，升级交通一卡通系统，“淮南

行”APP便民服务，市民扫码乘车占比达25.2%……这些探索既增强了企业造血能力，也为公益服务提供了可持续支撑。

近年来，淮南公交涌现出众多暖心故事：“卖菜公交”线路，方便菜农出行，传递人间烟火；驾驶员拾金不昧、救助突发疾病乘客等好人好事获得媒体表扬、荣誉表彰更是数不胜数。这些凡人微光汇聚成炬，照亮了市民乘客的公出行路，诠释了国企的为民本色。

淮南公交表示，将继续以“公益为先、服务为本”为宗旨，持续完善出行保障体系，为民铺就更温暖、更具质感的幸福公路。

## 调解化干戈 监管暖民心

本报讯 “没想到问题这么快就解决了，谢谢你们！”近日，谢家集区市场监管局成功调解一起养生保健服务消费纠纷，涉事企业与消费者在调解协议上签字后双双竖起大拇指，对该局“解决问题在一线、作风转变看得见”的实际行动给予充分肯定。

据了解，消费者此前在某公司接受保健服务中出现疑似烫伤问题，双方因责任认定僵持不下。市场监管人员接诉后迅速行动，在多次电话及现场调解中，既耐心倾听群众诉求，又引导企业换位思考，最终涉事商家主动承担赔偿责任，为消费者挽回经济损失1.5万元，双方达成和解。该投诉从接诉到办结仅用5个工作日，展现了基层市场监

管部门依法履职、高效服务的专业素养。

“群众的小事就是我们履职的大事。唯有常怀敬畏之心，把群众利益举过头顶，才能在履职中做到言有所戒、行有所止。”谢家集区市场监管局负责人表示，自开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育以来，全局上下将“杜绝漠视群众利益”作为作风建设的核心指标，推动干部队伍实现从坐等上门转变为主动排查、从程式化调解转变为情感化沟通、从就事论事转变为源头治理“三个转变”，有力推动了行业服务的整体提升，书写了新时代“监管为民”的暖心答卷。

(本报通讯员 苏 瑜  
本报记者 苏 强)